ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

АНО «Центр развития культуры и искусства «Азбука музыки» и Министерство Культуры Московской Области при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и Продюсерского центра Александра Яковлева
объявляют о приёме заявок на первый детский музыкальный Конкурс народных                      исполнителей

«МиР»
Музыка и Развитие

Конкурс проводится среди творческих коллективов и сольных исполнителей в девяти номинациях и трем возрастным категориям. В Конкурсе принимают участие дети в возрасте от 7 до 15 лет включительно.

Участие в Конкурсе бесплатное!
Приём заявок до 12 ноября 2021 года включительно.

Конкурс «МиР» состоит из двух туров и Гала-концерта победителей совместно с оркестром Яковлева «Grand Melody Orchestra» на одной сцене.

Номинации: «Вокальные ансамбли и хоры», «Народный вокал», «Инструментальные ансамбли и оркестры», «Балалайка, домра», «Баян, аккордеон, гармоника», «Скрипка», «Гусли, цимбалы и др. национальные многострунные инструменты», «Духовые инструменты», «Ударные инструменты».
Выступления участников конкурса оценивают продюсеры, композиторы, музыканты и эксперты в области культуры, искусства и творческих индустрий. 

В рамках Конкурса дети будут взаимодействовать с профессиональными педагогами и музыкантами для выработки навыков сценического и исполнительского мастерства. Конкурсанты обучатся азам современной обработки звука, научатся играть и петь с музыкальной подложкой, работать с мониторингом и познакомятся со всем спектром технических средств музыкальной выразительности.
Победители конкурса получат памятные дипломы, подарки и бесплатную запись в профессиональной студии оркестра Яковлева «Grand Melody Orchestra». 

Подробная информация, регламент, новости, положение Конкурса и форма заявки, размещены на официальном сайте конкурса: www.konkursmir.ru

Контакты:
www.konkursmir.ru
email: info@konkursmir.ru

Ответственный секретарь конкурса (по вопросам участия)
Кукушкин Дмитрий Николаевич - +7 (964) 587-58-05 

Автор проекта и директор конкурса (по вопросам сотрудничества)
Яковлев Александр Валерьевич - +7 (925) 577-00-87



